
Prof. Šalát narodil sa 9. mája 1919 vo 
východoslovenskej dedine Udavské. Pre 
predčasnú stratu rodičov taíko so. prebíja, 
životom. Po ukončení gymnaziálneho štú­

dia v Michalovciach v r. 1939 študuje na 
Prírodovedeckej fakulte v Bratislave. V ro­

ku 1943 prerušuje štúdium na univerzite 
z finančných dôvodov a dočasne pôsobí 
ako suplujúci stredoškolský profesor na 
gymnáziu v Dolnom Kubíne. Svoje štúdia 

ukončuje r. 1945. Od r. 1946 do r. 1952 pôsobí na Prírodovedeckej fakulte University 
Komenského ako asistent. V tomto období začína vedecky pracovat pod vedením 
akademika D. Andrusova a Prof. R. Lukáča. K jeho odbornému rastu významne 
prispeli aj študijné pobyty na Karlovej univerzite v Prahe. Svoju výskumnú čin­

nost zameriava na riešenie petrografických problémov v okolí Banskej Hodruše 
a táto problematika stáva sa aj témou jeho dizertačnej práce, ktorú úspešne obhájil 
r. 1949. Do obdobia rokov 1950—51 spadá jeho práca zameraná na výskum ložisko­

vých pomerov so skupinou študentov v Banskej Štiavnici a potom v Spišsko­gemer­

skom rudohorí. 



Ťažiskom doterajšej rozsiahlej vedecko­výskumnej činnosti prof. Saláta je 
petrografia a petrochémia hornín neovulkanických pohorí Slovenska, menovito 
Štiavnického pohoria, Prešovsko­tokajského pohoria a Vihorlatu. Jeho záslu­
hou začalo sa, v týchto — z hľadiska výskytov nerastných surovín dôležitých 
pohoriach — so systematickým a moderným petrografickým a petrochemickým 
výskumom. Jeho, svojim spôsobom priekopnícke práce slúžili ako podklad 
pre osvetlenie vývoja týchto pohorí po stránke časovej následnosti vulkanickej 
činnosti a metalogenézy a stali sa základom, na ktorý nadväzujú práce mlad­
ších pracovníkov. Cenným príspevkom sú aj jeho práce syntetického­teoretic­
kého charakteru zamerané na problémy nomenklatúry eruptívnych hornín. 
V nich hľadá cestu pre jednotné a vedecky správne označenie jednotlivých 
typov karpatských vyvrelín, ktoré boli popísané v našej a zahraničnej litera­
túre. V medzinárodnej spolupráci a medzinárodným dosahom rieši v súčas­
nosti úlohu: ,.Banatity v Západných Karpatoch". Cenným rysom jeho prác 
je, že nezabúda v nich na praktickú stránku výskumu. Zhodnocuje horniny 
z hľadiska možnosti ich praktického využitia a vzťahu k metalogenéze. V tom­
to smere osobitne treba poukázať na výskum perlitov. ktorého výsledky zave­
dením výroby expandovaného perlitu prenikli úspešne do praxe. Rozsiahlu 
vedeeko­výskumnú činnosť jubilanta ilustruje niže uvedený bibliografický 
súpis jeho doterajších prác. 

Jubilujúci prof. RNDr. Ján Šalát má za sebou bohatú 23­ročnú vysokoškolskú 
pedagogickú činnosť. V tejto jeho práci sa plne odráža činnosť vedeckého 
pracovníka organicky spojená s obetavou prácou učiteľa. Dokáže vzbudiť zá­
ujem v študentoch o štúdium a zainteresovať ich na svojej vedecko­výskumnej 
práci. Takto pod jeho bezprostredným vedením vyrástol rad odborníkov, ktorí 
dnes zastávajú významné miesta v praxi. 

Svojou vedecko­výskumnou prácou, starostlivosťou o výchovu a výuku a nie 
naposledy aj organizátorskou prácou, m. i. vo funkcii prodekana Baníckej 
fakulty v rokoch 1957­1961, významne sa zaslúžil o rozvoj Baníckej fakulty 
Vysokej školy technickej v Košiciach, za čo mu bolo v r. 1966 udelené vy­
znamenanie: Za pracovnú obetavosť. 

Prof. Ján Šalát má veľkú zásluhu na rozvoji mineralogicko­petrografických 
vied na Slovensku. Na tomto rozvoji podiela sa práve tak príspevkami obsiah­
nutými v jeho vedeckých prácach, ako aj všeobecne známou iniciatívnou orga­
nizačnou, vedecko­spoločenskou prácou. V tomto smere osobitne treba vy­
zdvihnúť jeho činnosť ako dlhodobého funkcionára Československej spoločnosti 
pre mineralógiu a geológiu, resp. Slovenskej geologickej spoločnosti. Ako pred­
seda pobočky tejto spoločnosti v Košiciach od r. 1955, stará sa o šírenie naj­
novších poznatkov v odboru geologických vied systematickým organizovaním 
prednášok. Všeobecné uznanie sa mu dostalo za zásluhy v súvislosti s orga­
nizovaním úspešného X. jubilejného zjazdu spoločnosti v Košiciach r. 1956. 
Bol iniciátorom celého radu vedecko­spoločenských podujatí, čím sa zaslúžil 
o rozširovanie a prehlbovanie medzinárodnej vedeckej spolupráce. Jeho bohatá 
organizačná práca sa odráža v členstve početných komisií a spoločností domá­
cich aj medzinárodných. 

Päťdesiatročné jubileum prof. RNDr. Jána Saláta je príležitosťou, aby jeho 
žiaci, spolupracovníci, priatelia, mineralógovia aj geológovia blahoželali jeho 
úspechom a zapriali mu mnoho zdravia a sily do ďalšej obetavej a tvorivej 
práce. 
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Ladislav Rozložník 

K R O N I K A S P O L O Č N O S T I 

Prehľad činnosti Slovenskej geologickej spoločnosti za funkčné obdobie 

1965—1968 

V úvode chcel by som vysvetlit dôvody, ktoré viedli ku zmene názvu našej 
Spoločnosti. V zmysle zákona č. 68 Sb., zo dňa 12. 7. 1951 o dobrovoľných organizá­

ciách a zhromaždeniach schválilo Ministerstvo vnútra dňa 26. 9. 1955 „Organizační 
rád Československé společnosti pro mineralógii a geológii pH Československé aka­

démii véd". Podlá § 24 prijatého organizačného poriadku súčasťou CSMG boli aj 
slovenské orgány a to: 
Slovenský zjazd Spoločnosti, 
Slovenský výbor Spoločnosti, 
Predsedníctvo slovenského výboru Spoločnosti. 

Zo zásadného princípu, aby obsah vystihol aj formu, rozhodol sa výbor kodi­

fikovať aj názov našej spoločnosti ­ Slovenská geologická spoločnosť. Vychádzali 
sme z myšlienky, že národným atribútom patria aj vedecké spoločnosti. Myšlienka 
o premenovaní spoločnosti za zrodila zvolením terajšieho výboru. Výbor na svojich 
zasadaniach viackrát zaoberal sa touto vážnou otázkou a podal návrh na zmenu 
názvu. SAV akceptovala tento návrh a z toho titulu od januára 1966 existuje Slo­

venská geologická spoločnosť, v skratke SGS. 
Okrem tradične konaných prednášok, zjazdov, výbor Slovenskej geologickej spo­
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